

河南省安全生产委员会办公室

关于深刻汲取“11·22”火灾事故教训切实加强 当前安全生产工作的紧急通知

各省辖市、济源示范区、航空港区安委会，省安委会有关成员单位：

2023年11月22日14时52分许，郑州市道骐润滑油科技有限公司发生一起火灾事故。事故发生后，省委省政府主要领导、分管领导分别作出批示，要求迅速撤离人员，控制火势，查明原因，严防此生灾害，立即开展排查整治。为深刻汲取事故教训，全面落实省委省政府关于当前安全生产工作决策部署，全力防控重大安全风险，有效防范和坚决遏制生产安全事故的发生。现就有关事宜紧急通知如下：

一、认清形势，坚决守牢安全底线。各地各部门要清醒认识当前安全生产工作的艰巨性、复杂性，切实站在对党和人民极端负责的政治高度，进一步强化红线意识、忧患意识、风险意识和责任意识，坚决扛起“促一方发展，保一方平安”政治责任。要牢固树立安全发展理念，针对今年以来省内外发生的事故，举一反三、把握规律、汲取教训，坚决守住安全生产红线、底线。各

级领导干部尤其是主要负责同志要带头下沉一线，强化督导检查，全力查风险、除隐患、防事故。要按照“全员、全链条、全过程安全管理”的要求，通过暗查暗访、专项检查、联合执法等方式，倒逼企业落实安全防范主体责任，全力维护人民群众生命财产安全。

二、迅速行动，立即组织开展危化品和易燃易爆物品安全隐患排查治理。各地各部门要深刻汲取郑州市“11·22”火灾事故教训，针对事故暴露出的突出问题，立即开展针对性的危化品和易燃易爆物品安全隐患排查治理，严防类似事故再次发生。要迅速组织对本地本行业领域所有危险化学品和易燃易爆物品生产、经营、仓储、运输企业进行全面彻底排查，重点排查居民集中居住区、人员密集场所以及危险货物站场、机场、车站、危险品运输物流中转场所、油气罐区等。发现重大事故隐患，必须立即整改，一时难以整改到位的，要责令企业立即停产、停工、停用，安排专人 24 小时盯守，并切实做到整改措施、责任、资金、时限和预案“五落实”，确保绝对安全。

三、举一反三，全面深入排查整治各类安全隐患。各地各部门要结合重大事故隐患专项排查整治 2023 行动，立足冬季安全生产特点，进一步加强风险隐患的排查治理，严防各类生产安全事故发生。**消防领域**，要切实加强人员密集场所、仓库厂房、易燃易爆单位、高层地下建筑等重点单位的消防安全检查，聚焦易燃可燃装饰装修、保温材料和占堵生命通道、违规动火动焊作业、冒险施工等突出风险，以及小施工引起大事故等突出问题，切实

落实消防责任，消除火灾隐患。交通运输领域，要加强雨雪、冰冻、团雾等灾害天气交通安全管控，对“两客一危”、农村客运、桥梁隧道、客运枢纽场站、城市轨道交通等加强安全检查，严防群死群伤事故。矿山领域，要严查严防瓦斯、水害、火灾等严重灾害，严厉打击超能力、超强度、超定员突击组织生产等违法违规行为。建筑施工领域，要严格施工现场管理，坚决杜绝赶工期、抢进度和违法转包行为；大风蓝色预警期间要立即停用塔吊、升降机等机械设备，停止室外施工作业。城镇燃气领域，要坚持问题“气、瓶、阀、软管、管网、环境”等六类突出问题起底整治，紧盯燃气经营、输送配送、使用、管线施工、燃气具生产销售等关键环节，重点排查整治涉及公共安全的餐饮场所、商业综合体等公共场所安全隐患。其他行业领域，也要结合本行业领域特点，以最严格的标准深入开展风险隐患排查整治。

四、严阵以待，切实加强应急处突准备。各地各部门要坚持守土有责、守土担责、守土尽责，严格落实值班值守和信息报告制度，消防救援和应急力量“第一梯队”要保持 24 小时在岗，其他力量要确保能在最短时间集结完毕，及时有效处置突发事件。要结合本地本行业领域实际，进一步修订完善应急处置预案，加强应急装备物资配备，组织开展消防应急演练，全面提升应急处置能力，有效守护人民群众生命财产安全。

